
Georgeta LUNGU 

îNCEPUTURILE STAŢIUNILOR BALNEARE PE MALUL 
ROMANESC AL MĂRII NEGRE 

Începuturile şi dezvoltarea amenajărilor turistice şi balneare pe litoralul 
românesc al Mării Negre nu pot fi înţelese fără a avea în vedere condiţiile 
generale (politice şi social-economice), cât şi cele particulare (referitoare la 
cadrul natural) oferit de coasta maritimă şi lacurile litorale). După războiul 
de independenţă din 1877-1878, odată cu revenirea Dobrogei în cadrul statal 
românesc, se trece nu numai la integrarea juridică, economică, social-cultu
rală a provinciei dintre Dunăre şi Mare în cadrul şi condiţiile de dezvoltare 
în genere a ţării, ci şi la o serie de măsuri energice privind modernizarea 
localităţilor, favorizarea industriei, construcţia reţelelor de comunicaţie etc. 
Lucrările de modernizare înfăptuite în oraşul şi portul Constanţa, 
construcţia podului peste Dunăre Feteşti-Cernavodă, creşterea comerţului 
exterior al României prin poarta sa maritimă, Constanţa, au suscitat un larg 
interes faţă de Dobrogea, faţă de peisajul insolit oferit de litoral. Periodicele 
vremii ( „Românul" a lui C.A.  Rosetti, „Binele public", „Naţiunea", 
publicaţii de peste munţi ca „Familia" a lui Iosif Vulcan, „Transilvania". 
Primele publicaţii dobrogene „Farul Constanţei", „România transdanu
biană", „Constanţa" etc.) au răspuns interesului larg al opiniei publice faţă 
de Dobrogea, au susţinut modernizarea acestei provincii, inclusiv necesi
tatea valorificării resurselor ei naturale, între care valorificarea condiţiilor 
favorabile curelor helio-marine a iscat vii ecouri. Între publiciştii 
constănţeni care au contribuit îndeosebi la popularizarea frumuseţilor şi 
bogăţiilor Dobrogei în presa locală şi din cuprinsul ţării, am numi pe 
istoricul Marin Ionescu-Dobrogeanu pe poetul, ziaristul şi omul de cultură 
Ioan N. Roman, pe omul de spirit şi fertile iniţiative culturale, Petru Vulcan. 
Acesta din urmă, iniţiatorul cercului cultural „Ovidiu" şi director al revistei 
cu acelaşi nume, (prima revistă culturală la Constanţa) a fost şi susţinătorul 
unei publicaţii bucureştene de larg răsunet în epocă, „Revista Poporului" 
unde au apărut numeroase articole despre Dobrogea şi litoralul nostru. 

Oficialităţile locale, primul prefect al judeţului Constanţa, Remus 
Opreanu, primarul Ion Bănescu şi alţii au dat dovadă de devotament faţă 
de pământul şi aşezările Dobrogei, au contribuit cu toate puterile la 
scoaterea localităţilor din anonimatul impus de lunga dominaţie otomană, 
la „mobilarea lor" cu construcţii şi edicifii de interes public, la amenajarea la 
Constanţa a unor obiective turistice şi balneare. 

„ 

Un aspect aparte al economiei oraşului Constanţa îl constituie începând 
cu sfârşitul sec. al XIX-iea, valorificarea turistică a litoralului Mării Negre. 
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Prin particularităţile cadrului natural, Constanţa va îndeplini pe lângă 
funcţia de prim port maritim al ţării şi o funcţie balneoclimaterică, fiind 
prima staţiune amenajată pe litoralul românesc. Băile de mare sunt vizitate 
şi apreciate pentru calităţile lor tămăduitoare încă din antichitate, mai ales 
de aristrocraţia romană. Dovadă, este faptul că pe timpul lui Antonius Pius 
guvernatorul Moesiei Inferioare, Caius Prastina Messalinus a înălţat la 
Tomis un altar de marmoră, „ca băile să-i aducă sănătate". 

La începutul secolului al XIX-iea, băile de mare se făceau în dreptul plăjii 
de astăzi, sub cerul liber sau în barăci pe coasta de sud-est şi în cartierul 
englezesc din apropierea portului. Englezii, care-şi construiseră aici aproxi
mativ 400 case solide din piatră, au beneficiat din plin de calităţile helioma
rine ale ţărmului. De altfel unul dintre ei avea să facă o serioasă propagandă 
printre bogaţii săi concetăţeni londonezi, dornici a-şi investi capitalul în 
intreprinderi profitabile, viitorului economic şi turistic al Constanţei: „ame
najat de oameni pricepuţi, oraşul poate deveni o staţiune de odihnă" afirma 
vizionarul om de afaceri. 

Pe la anul 1864 sosesc la Constanţa, vilegeaturişti din Bucureşti şi Galaţi 
interesaţi de colecţionarea monedelor antice dar şi de băile de mare. Două 
hoteluri cu posibilităţi modeste de cazare, „Danubius" unde a fost găzduit 
în mai 1 864 domni tirul Alexandru Ioan Cuza (aflat  în drum spre 
Constantinopol) şi „Bizanţ", îşi ofereau serviciile turiştilor vremii. Abia 
după 1878 se fac la Constanţa primele amenajări balneare, ca urmare a 
vizitei întreprinse de membrii guvernului român, care au apreciat favorabil 
posibilitatea oraşului de va deveni staţiune balneară. Unii dintre ei (Mihail 
Kogălniceanu, M.  Suţu, Gr. Cantacuzino ş .a . )  îşi înalţă case sau chiar 
adevărate palate pe noul bulevard sau în zona lui. Edilii constănţeni depun 
eforturi, alocând importante sume din bugetul oraşului pentru realizarea 
acestui obiectiv. Deşi an de an băile constănţene devin tot mai solicitate, căci 
ele „ întăresc şi grăbesc bătăile inimei" cum îi scria Eminescu muzei sale, 
după un sejur la malul mării în 1880. Dar un sejur la malul mării era greu de 
înfăptuit pe la 1880 din două motive principale: în primul rând transportul 
era deficitar prin lipsa podului de peste Dunăre, în al doilea rând precari
tatea mijloacelor de cazare. În 1881 şase hoteluri cu denumiri pretenţioase şi 
un confort care nu se ridica la înălţimea reclamei îşi ofereau serviciile vizita
torilor. Condiţii favorabile pentru amenajarea unui spaţiu adecvat băilor de 
mare se găseau pe faleza de sud, unde era o zonă cu vegetaţie abundentă, 
numită „la vii", cu o plajă întinsă şi nisip auriu, dar care aveau nevoie de 
lucrări de amenajare şi de construirea unui drum de acces. Pentru realizarea 
acestor obiective şi-au oferit serviciile prefectura, primăria şi conducerea 
drumului de fier, de curând intrate sub proprietatea statului. Legătura cu 
oraşul s-a asigurat prin construirea unei căi ferate. Cu sprijinul locuitorilor 
din satele vecine cu oraşul, prefectura a montat un terasament în iarna anu
lui 1883 pe care s-a construit o cale ferată care se prelungea până la linia 
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ferată Constanţa-Bucureşti. Trenul care circula de mai multe ori pe zi, par
curgea până la staţia de debarcare de „ la vii" mai multe halte: Ovidiu, 
Thetis, Tomis. De la ultima staţie şi până la malul mării s-a pietruit un drum 
de 120 m lungime şi s-au amenajat scări care coborau până la plajă. De-a 
lungul ei, directorul căilor ferate a construit, gratuit, două localuri separate 
pe sexe, la o distanţă de 200 m unul de altul, între care se afla un debarcader 
la care se opreau bărcile şi vaporaşele. De-a lungul acestei linii s-a plantat o 
suprafaţă de 3 ha cu arbori. În incinta stabilimentului de băi era amenajat şi 
un restaurant. Instalaţiunile de băi situate la poalele dealului acoperit cu vii, 
devin tot mai animate şi sunt frecventate de un număr sporit de turişti care 
apreciază calităţile curative ale băilor şi pitorescul zonei. Pentru amenajarea 
şi înzestrarea băilor de „la vii" cu instalaţii corespunzătoare, s-a deturnat un 
fond pe care primăria se obliga să-l restituie din arendă, în anul 1885. În 
aceeaşi perioadă sub ţărmul stâncos unde o societate străină construise în 
anul 1882, hotelul Carol, s-a amenajat a doua plajă accesibilă turiştilor 
găzduiţi în acest hotel. Şi instalaţiile balneare de aici păstrează acelaşi carac
ter de improvizaţie ca şi cele de „la vii". Erau alcătuite din două barăci de 
scândură, ridicate pe şine de fier, fixate pe fundul mării, la 1 ,20 m deasupra 
apelor. În mijlocul fiecărei barăci se afla câte un bazin acoperit, prevăzut cu 
două scări de lemn care coborau în apă; împrejurul acestui bazin erau ame
najate 21 de cabine în pavilionul bărbaţilor şi 10 cabine în pavilionul „doam
nelor". O scară exterioară asigura accesul în mare. Efectele curative ale 
băilor sunt tot mai căutate de vizitatori fapt care determină extinderea 
staţiunii cu încă două localuri de băi, construite între anii 1887-1888 în 
apropierea bisericii armeneşti şi pe ţărmul de nord al oraşului. Cele patru 
localuri de băi erau arendate cu 3000 lei anual, ceea ce reprezintă aproxima
tiv 3% din veniturile primăriei. Numărul sporit de turişti contribuie la 
înviorarea comerţului într-o perioadă când viaţa economică constănţeană 
abia prindea contur. Se înfiinţează noi hoteluri recomandate de presa vremii 
prin numeroase reclame: Orient, Central, Danubiu, Naţional, Transilvania, 
Panaitopol, Victoria, Bulevard şi Carol (singurul dotat cu un confort ultra
modern, dar accesibil numai protipendadei). Edilii oraşului s-au preocupat 
şi de asigurarea unor mijloace de divertisment prin amenajarea unor obiec
tive culturale. Astfel pe la 1880 s-a construit o „Cazină" unde se desfăşura 
viaţa culturală a oraşului mai ales în timpul sezonului estival. Această 
înjghebare din paiantă, cu pereţii exteriori căptuşiţi cu scândură servea pen
tru „distracţiunea vizitatorului în sezonul băilor şi pentru baluri de bine
facere organizate de primărie. Tot în anul 1880, sub auspiciile comunităţii 
elene s-a construit teatrul „Elpis". Primele spectacole ale trupelor teatrale au 
loc ici, dar diferite alte formaţii „mai ales muzicale" dau reprezentaţii la 
„Grădina Schaff" (Piaţa Ovidiu) şi „Belidie" (actualul parc al Tatrului dra
matic). După 1887, data instalării în Piaţa Ovidiu a statui celebrului poet 
latin Ovidiu realizată de Ettore Ferrari, se va construi aici hotelul Elita. 
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Lucrările de consolidare a falezei dintre hotelul Carol I şi poarta 1 a portului 
Constanţa de amenajare aici a unei alei de promenadă, a unui parc în trepte 
şi sus a unui bulevard s-au efectuat între 1 906 şi 1909 de antrepriza 
Frangolea Segal şi Moscivici. 

Legată de activitatea estivală a fost şi construcţia Cazinoului „existent şi 
azi" construit pe locul vechii „Cazina". Construcţia a început în anul 1904 
(cu banii statului) sub direcţia arhitectului Petre Antonescu. S-au turnat 
fundaţiile, au fost executate digul de protecţie, paramentele şi terasa (toate 
în beton armat). În 1906-1907 construcţia va fi încredinţată arhitectului 
francez Daniel Renard, care a modificat arhitectura Cazinoului (statul 
retrăgându-se şi lucrarea fiind executată cu banii lui Renard). Lucrarea nu 
are un caracter arhitectural bine definit, fiind construit sub influenţa cos
mopolită a cazinourilor epocii 1850-1900. Cazinoul a fost inaugurat în anul 
1910 cu o serie de spectacole date de compania lui Al. Davilla. 

„ 

Deschiderea festivă a sezonului estival se făcea în fiecare an în jurul datei 
de 20 iunie, în prezenţa oficialităţilor locale. Pentru evitarea tendinţelor de 
speculă se elaborează un regulament cu drepturile şi obligaţiile ce revin 
turiştilor antreprenorilor de băi, de hoteluri, poliţiei locale în vederea 
respectării ordinei şi condiţiilor de igienă şi confort. Reuşind să facă faţă 
unor impedimente provocate de bugetul modest, aprovizionarea cu apă 
potabilă deficitară şi un confort hotelier precar, Constanţa se impune ca 
staţiune balneară. La începutul secolului XX, Nicolae Iorga găseşte 
„Constanţa triunfătoare, din care va fi dispărut amintirea lui Kustenge 
musulmană . . .  un adevărat oraş românesc". Cu timpul construcţia noului 
port a impus mutarea băilor de „la vii". Ridicarea digului necesar protejării 
rezervoarelor de petrol a modificat curenţii marini şi plaja şi-a pierdut efi
cacitatea terapeutică. Distrugerea băilor de „la vii" impunea căutarea unui 
nou amplasament pentru soluţionarea acestei probleme destul de impor
tantă pentru un oraş a cărui viaţă economică pulsa mai ales prin viaţa şi 
activitatea comercială din timpul verii. Din iniţiativa primarului Ion 
Bănescu, s-a amenajat în vara anului 1905 plaja de la Mamaia, pe lungul 
perisip ce desparte Marea Neagră de lacul Siutghiol. În secolul trecut, 
Mamaia Sat era o mică aşezare de pescari vizibilă astăzi în spatele Hanului 
Piraţilor spre Năvodari. Aşezat pe malul lacului amintit, satul este 
menţionat la jumătatea secolului trecut într-o hartă rusească, sub denumirea 
de Mamakoi. Alegerea îşi va dovedi eficacitatea pentru că în curând 
Mamaia trece pe locul întâi al preferinţelor estivale pentru vizitatorii sosiţi 
din toate colţurile ţării. Intuind menirea acestui petic de nisip, situat între 
mare şi Siutghiol, Bănescu obţine de la Ministerul de domenii prin memori
ul 6735 din 18 martie 1905 cedarea plăjii de la Mamaia în folosul oraşului 
Constanţa. La 28 aprilie 1905 Bănescu semnează procesul-verbal de luare în 
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primire a plăjii în suprafaţă de 193 ha. Va lua măsuri pentru demontarea li
niei ferate de „la vii", obligând astfel amatorii să frecventeze noua plajă 
amenajată. Abia intrată în posesia municipalităţii, edilii constănţeni s-au 
preocupat de amenajarea noului stabiliment de băi. Lucrările au fost efectu
ate de către Ministerul lucrărilor publice, Divizia 1 - poduri şosele şi căi fe
rate după planurile arhitectului Petre Antonescu. Construcţia în stilul epocii 
era ridicată din lemn (pe locul actualului Cazinou din Mamaia). Un pod de 
lemn înainta în apă unde apa era mai adâncă. Marile stabilimente de băi 
erau alcătuite din două pavilioane unul de femei şi altul de bărbaţi, fiecare 
compuse din câte 56 de cabine fixe. Staţiunea era înzestrată de asemenea cu 
45 de cabine mobile pe rotile şi 35 de cabine pentru femei. Exista o încăpere 
pentru spălătorie, una pentru personalul băilor (compus din 6 băieşiţe şi 6 
băieşi) şi o cameră pentru antreprenori. Băile de la Mamaia ca şi cele din 
oraş erau arendate de primărie prin licitaţie publică. Primul antreprenor (o 
femeie) ia în primire băile Mamaia la 15 iunie 1906. Administraţia avea 
obligaţia să supravegheze asigurarea curăţeniei şi igienei pentru efectuarea 
băilor. În fiecare cabină exista perie, pieptene, papuci, o oglindă, costume de 
baie. Pentru evitarea accidentelor, atât băile „damelor" cât şi cele ale 
bărbaţilor erau prevăzute cu funii de siguranţă. Asistenţa balneologică era 
asigurată de un medic. În acei ani, amenajările de la Mamaia au constituit o 
realizare deosebită şi s-au bucurat de o bună apreciere din partea celor care 
căutau acţiunea tămăduitoare a curei marine. Ziarul „Dimineaţa" din 21 
august 1905 menţiona: „apogeul sezonului de băi şi vilegiatură la Constanţa 
a fost atins şi datorită lăudabilei iniţiative a primarului Ion Bănescu, de a 
muta băile de mare la superba plajă „Mamaia". 
„Calităţile superioare ale plăjii şi confortul modern al noilor instalaţiuni 
atrag numeroşi turişti". Legătura între oraş şi Mamaia era asigurată de noua 
linie ferată pe care circulau zilnic trei trenuri. Dar încetineala şi numeroasele 
halte au stârnit indignarea opozanţilor politici ai lui Bănescu care protestau 
în ziarele locale atât pentru distrugerea băilor de „la vii" cât şi împotriva 
amenajării plăjii de la Mamaia. Presa locală şi centrală a desfăşurat o intensă 
propagandă turistică, publicând ştiri despre desfăşurarea sezonului estival, 
anunţuri despre personalităţile sosite la mare, lista hotelurilor care-şi 
puneau serviciile la dispoziţia oaspeţilor, preţul camerelor şi al meniului. 
Acelaşi primar inimos şi plin de iniţiativă, Ion Bănescu, va sugera scriitoru
lui Ion Adam scrierea unei cărţi despre frumuseţile litoralului nostru. 
Propunerea prinde viaţă şi curând va apărea „Constanţa pitorească", ce va 
constitui un adevărat ghid pentru turiştii sosiţi la mare. Staţiunile balneare 
Constanţa şi Mamaia devin cunoscute atât în ţară cât şi în străinătate. Încep 
să se organizeze excursii aproape din toate judeţele ţării. În vara anului 1906 
Constanţa a fost vizitată de un număr de aproximativ 24500 turişti, iar 
Mamaia de 45000 de turişti, din care „au luat baie" 34150 de persoane în 
perioada 21 iunie-1 septembrie, iar între 1-16 septembrie la Mamaia s-au 
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vândut încă 600 de bilete. Socotim că este o cifră destul de însemnată 
întrucât oraşul Constanţa avea la acea dată în jur de 12000 de locuitori. Un 
rol deosebit l-a avut şi administraţia locală care s-a străduit să transporte 
vechea plajă într-un loc de agrement renumit şi apreciat. Primarul Ion 
Bănescu a contactat arhitectul francez E. Redont pentru întocmirea planului 
de sistematizare şi parcelare a plăjii în vederea valorificării ei prin 
construcţia de vile. Planul publicat în gazeta „La Roumanie" în ziua de 27 
august 1906 a rămas numai pe hârtie. Tot lui Ion Bănescu i se datorează şi 
planurile parcului din Mamaia care va fi realizat mai târziu prin ni·velarea 
movilei Aretiik-tepe din nordul oraşului şi acoperind cu pământul trans
portat dunele de nisip pentru plantarea arborilor şi florilor. 

În anul 1912 cele 14 hoteluri ale oraşului vor deveni neîncăpătoare în faţa 
afluenţei mari de vizitatori care sunt nevoiţi să apeleze la oferta caselor par
ticulare care deţineau camere de închiriat. Pentru a frâna specula care luase 
proporţii îngrijorătoare, prefectul Constantin Pariano a dat o ordonanţă prin 
care reglementa funcţionarea caselor particulare care au camere mobilate de 
închiriat şi care erau puse sub controlul administraţiei locale. Diminuată şi 
apoi întreruptă în timpul primului război mondial, activitatea estivală 
constănţeană va fi reluată după 1920 cu o amploare crescândă. 

Cea mai veche staţiune balneară a litoralului românesc este considerată a 
fi Techirghiol. Prima menţiune documentară a existenţei localităţii datează 
din 1560 când Techirghiol (care la acea dată se numea Tekfur-Kioi) este 
amintit într-un firman al lui Selim Magnificul către domnul Moldovei. Într
un registru fiscal otoman (defter) din 1963-1964 aflăm că Tekfur-Kioi era 
reşedinţă de kaza şi cuprindea un mare număr de contribuabili de origine 
română. Sunt de asemeni numeroase ipoteze asupra numelui aşezării. 
Prima derivă pe „Tekir" sau „Tekfur" de la Teke care înseamnă mănăstire, 
semn că la invadarea Dobrogei de către otomani aici era o mânăstire 
creştină. Ipoteza este confirmată de o cronică turcească ce se referă la cam
pania din 1 476. O altă ipoteză traduce pe „ Tekir" sau „ Tekfur" prin 
„vărgat", „gOlu" însemnând lac, deci „lacul vărgat", imagine dată de dârele 
succesive pe care le lasă încreţiturile apei când bate vântul. O altă ipoteză 
marcată de o legendară locală derivă numele de la hoge turc, sau de la un 
bătrân care s-a însănătoşit aici împreună cu calul său. 

Primele amenajări balneare datează din 1891, când proprietarul local A. 
Hagi Pandele, înţelege adevărata valoare a terenurilor ce înconjurau lacul şi 
îşi parcelează moşia, vânzând loturi din ea. 

În 1892 el are ideea de a ridica aici un mic han, dotat şi cu două camere 
pentru băi şi împachetări ct1 nămol. În 1893 inginerul Anghel Saligny împre
ună cu M. Georgescu efectuează analiza apei şi nămolul lacului, ajungând la 
concluzia superiorităţii acestora ca grad de mineralizare şi proprietăţi cura
tive faţă de cele oferite de alte „staţiuni" celebre în Europa. În 1896 natura
listul Paul Bujor şi chimistul Petru Poni confirmă prevalenţa concentraţiei în 

368 

https://biblioteca-digitala.ro



săruri minerale a apei, ca şi caracterul cu proprietăţi de excepţie al nămolu
lui de Techirghiol. In 1899, un raport prezentat de oamenii de ştiinţă români 
la Congresul de igienă de la Paris, situează Techirghiolul în atenţia lumii 
medicale. Apar noi întreprinzători precum Vasile M, Kogălniceanu, fiul ilus
trului om politic şi de cultură Mihail Kogălniceanu, moştenitor al unor 
terenuri agricole în zonă. El a făcut demersuri în vederea amenajării unor 
stabilimente între lac şi mare, ecoul lor trecând din presă la oficialităţi şi 
public. Un alt întreprinzător, cel mai notoriu de altfel, prin realizările sale a 
fost Ioan Movilă, cel care a dat şi numele său viitoarei staţiuni Eforie Sud. În 
1893, la cererea Eforiei Spitalelor Civile din Bucureşti (prim-efor fiind 
Gheorghe Gr. Cantacuzino) este întocmit proiectul şi devizul unui sanatoriu 
maritim la Techirghiol. Construcţia debutează în 1896 şi este inaugurată în 
iulie 1899 (prim-efor fiind Mihail Gr. Cantacuzino) cu numele „Azilul mar
itim Tekir-ghiol". Era o clădire modestă compusă din „două săli mari patru 
rezerve, plus dependinţele". Sălile aveau fiecare câte 20 de paturi, iar între 
dependinţe figurând şi o instalaţie pentru băi calde şi împachetări cu nămol. 

În anul 1899 Techirghiolul este declarat staţiune. Din „Marele dicţionar 
geografic al României", elaborat sub coordonarea lui I. Lahovary, aflăm că 
„în vara anului 1891 acest spital a fost încredinţat doctorului Marinescu 
Sadoveanu, medicul primar al judeţului Constanţa", că în acel an a tratat 
copii bolnavi în trei serii şi că s-au făcut şi băi calde cu apă şi nămol în ca
bine provizorii. 

În anul 1900 cererile bolnavilor care voiau să vină la Techirghiol au 
sporit considerabil. În ziare se va publica următorul anunţ: „Se face cunos
cut că la Sanatoriul Tekir-ghiol al Eforiei Spitalelor Civile din Bucureşti, se 
dau băi pentru public de la orele şase dimineaţa la patru după amiaza, zil
nic, afară de joia şi duminica. Băile se află sub direcţia doamnei doctor 
Secară Tulbure, medicul şef al Sanatoriului. Orice bolnav din afară nu poate 
lua băi până ce nu va fi văzut de doamna doctor, a cărei consultaţiune nu 
este gratuită decât petru săraci. 

În aceşti ani, Techirghiolul cuprindea un teritoriu întins incluzând în aria 
sa nu numai satul cu acest nume (care în 1894 avea 438 locuitori), dar şi 
locurile dintre lac şi mare pe care se vor dezvolta ulterior staţiunile Eforie 
Sud şi Eforie Nord. De la Constanţa la Techirghiol se călătorea cu tramcarul 
(un fel de diligenţă). Scriitorul Ion Adam, în cartea sa „Constanţa pito
rească" va descrie acest drum şi bifurcaţia care se făcea spre Techirghiol sau 
spre Movilă astfel: „de la Agigea, drumul la Techirghiol se împărţea în două 
ramuri care duceau la cele două extremităţi opuse ale lacului. Lumea săracă 
se ducea în sat, continuând drumul din dreapta, iar cei bogaţi se duceau pe 
drumul care făcea din şosea la stânga şi găzduiau la hotelurile „Movilă". 
Până în 1928 când Eforie Sud a fost declarat staţiune balneară cu numele 
Carmen Sylva, amenajările şi clădirile lui Movilă (şi ale altora) au fost con
siderate ca ţinând administrativ şi teritorial de Techirghiol.Chiar şi la 25 de 
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ani de la înfiinţarea primului hotel sanatorial al lui Movilă în 1924 s-a bătut 
o medalie comemorativă cu data înfiinţării - 20 septembrie 1899 -, conside
rată ca act de naştere al staţiunii Techirghiol. Ziarele îşi înştiinţau cititorii 
asupra diferenţei dintre cele două staţiuni. Astfel, în ziarul „Dimineaţa" din 
30 mai 1905 după ce se face reclamă amenajărilor lui Movilă, într-o notă ce 
specifică: „rog a nu se confunda băile Movila situate între Tekir-ghiol şi 
Marea Neagră, cu satul Techirghiol şi Sanatoriul Ephoriei". După 1905 apar 
o serie de vile şi mici hoteluri cu restaurante la parter, unele cu instalaţii 
pentru băi şi la Techirghiol, cele mai importante fiind hotelurile restaurant 
ale lui I . Vidrighin (acesta a fost şi primar al comunei) şi doctor Nicolae 
Cemat, care acorda fireşte şi asistenţă medicală. 

Eforie Sud este aşezată pe un pinten calcaros între faleza mării şi lacul 
Techirghiol, pe un ţărm înalt de 25-30 m. Cronologic, Eforie Sud (cu numele 
iniţial Băile Movila sau Movila Techirghiol) precede primele amenajări efec
tuate în staţiunea Eforie Nord. În 1896 naturalistul ieşean Paul Bujor, pre
ocupat de cercetările sale în zona lacului Techirghiol, este martorul primelor 
înjghebări balneare şi turistice de aici. El îl cunoaşte pe Hagi Pandele propri
etarul hanului din Techirghiol ca şi pe proprietarul Ioan Movilă. Aceasta 
sesizează şi el valoarea terapeutică a lacului, îşi parcelează în 1898 moşia şi 
înfiinţează o societate anonimă pe acţiuni numită „Movila-Techirghiol' . În 
baza planului de parcelare aprobat de prefectura Constanţa, prin Decizia nr. 
7007 /98, trece la construirea unui hotel sanatorial pe malul mării şi a unui 
stabiliment de băi calde pe malul lacului. La 20 septembrie 1899 stabilimen
tul cu 40 de camere şi 50 de cabine pentru băi de pe malul lacului este inau
gurat, deşi sezonul se terminase. Tot la acea dată a fost inaugurat şi hotelul 
„ Movilă" de pe malul mării. Un ziar de sezon constănţean, afirmă la 
începutul secolului că „îndrăzneaţa întreprindere a lui Ioan Movilă prin 
clădirea de băi şi a unui mare hotel în mijlocul unui câmp, s-a transformat 
într-un mic orăşel, cu vile frumoase, parcuri, grădini care atrag un număr 
mare de turişti din ţară şi străinătate". Ambele construcţii s-au dezvoltat 
până în anul 1904 când hotelul „Movilă" de pe ţărmul mării avea 80 de 
camere (40 la parter, 40 la etaj), iar stabilimentul de băi calde de pe malul 
lacului avea 90 de cabine de băi la parter şi 50 de camere la etaj. În ziarul 
„Dimineaţa" din 30 mai 1905, reclama făcută amenajărilor lui Ioan Movilă 
purta titlul: „Renumitul stabiliment de băi Movila din Techirghiol", arătând 
existenţa a „două hoteluri mari bine mobilate cu preţul obişnuit tuturor 
staţiunilor balneare începând de la 3 lei până la 8 lei pe zi şi iluminat cu 
acetilenă; restaurant aranjat din nou; Cazino situat pe malul Mării Negre; 
cofetărie; consultaţiuni medicale se dau în localitate de domnul doctor I. 
Dona, medicul şef al Sanatoriului Statului. De asemeni, se găseşte o farma
cie, telegraf, telefon şi poştă. Transportul se face cu tramcarul (un leu cursa). 
Camerele nu se pot reţine cu anticipaţie. „Deschiderea staţiunii era anunţată 
pentru 6 iunie 1905, iar încheierea ei, „irevocabil la 31 august 1905. 
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În 1909 ia fiinţă la Eforie Sud un stabiliment sanatorial pentru comba
terea tuberculozei osoa'se la copii. Acest Sanatoriu se va extinde în mai 
multe pavilioane, fiind agrementat şi cu un frumos parc. În momentul con
struirii căii ferate, poziţia lui va deveni centrală (vizavi de gară). În anul 
1928 staţiunea capătă numele oficial Carmen Sylva. 

Staţiunea Eforie Nord ca şi Techirghiol şi Eforie Sud îşi datorează exis
tenta efectelor curative ale lacului ce constituie hotarul de vest. Această 
statiune nu a cunoscut o dezvoltare prea mare între 1 878-1914. În 1894 
Eforia Spitalelor Civile din Bucureşti construieşte un sanatoriu în care erau 
trataţi bolnavii reumatici, anterior cazaţi în corturi; acest stabiliment va con
stitui nucleul staţiunii Eforie, localitate ce a aparţinut până în 1933 de 
Techirghiol, din punct de vedere administrativ. 

În 1898 Eforia Spitalelor Civile din Bucureşti amenajează aici o tabără cu 
corturi pentru băi de mare. În 1901 date fiind amenajările înfăptuite de 
Eforie la Techirghiol se preconizează construcţia unui sanatoriu maritim şi 
la Agigea, care să folosească nămolul din lacul Agigea, existent atunci şi 
care avea proprietăţi apropiate cu cele ale Techirghiolului. Eforie rămâne un 
câmp şi un teren deschis până în 1906 când încep aici lucrările de amenajare 
a unui stabiliment de băi calde cu nămol de Techirghiol. Numele Eforie vine 
tocmai de la acest stabiliment care iniţial a avut 7 camere şi care a fost dat în 
folosinţă de Eforia Spitalelor Civile în anul 1909. Încep să se construiască o 
serie de vile, cea mai mare fiind „Principesa Ileana" care a funcţionat între 
1907-1909 pe locul clinicii „Grand" având o destinaţie terapeutică. Aceasta a 
ars într-un incendiu. Primele vile particulare au apărut după anul 1913. 
Adevărata dezvoltare a staţiunii poate fi considerată ca începând după con
struirea căii ferate Constanţa-Eforie Sud (1927). 

În timpul primului război mondial asistăm la o diminuare a activităţii 
turistice şi economice pe teritorii dintre Dunăre şi Mare, care se va revigora 
după desăvârşirea statului naţional unitar român, în primii ani postbelici. 
Ţărmurile pontice înseamnă pentru noi românii mai mult decât colţ de ţară, 
o regiune geografică, o zonă intimă din conştiinţa neamului. 
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Techirghiol - Hotel Movilă 
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Techirghiol - Băile Reci 

Mamaia - Băile 
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Primele amenajări balneare de pe litoralul românesc 
(băile Constanţa). 
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(S u lui tht:I ) 

Techirghiol - Movilă I Sanatoriul Eforie (Spitalul civile) 

Pitorescul pavilion al băilor Movilă 
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Băile Movilă - Plaja - Vedere generală 

THE TOURISTIC VALORIFICA TION OF THE BLACK SEA SHORE 

(THE END OF THE NINETEETH CENTURY UNTIL 

THE FIRST WORLD WAR) 

Abstract 

The author intends to present the touristic and the balneary beginnings 
of the Black Sea shore, at the end of the ninetenth century until the first 

world war, by describing some of the Romanian seaside resorts - Constanţa, 

Mamaia, Techirghiol, Eforie Nord, Eforie Sud - settlements which cannot be 
fully understood whithout taking into consideration the general circum
stances (politica!, social and economica!) as well as the particular ones (con
ceming the natural setting) offered by the maritime coast and by the shores. 
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